

扩大绿色“朋友圈” 探索发展新机遇

——首届“香港绿色周”在港举办

本报记者 张盼

首届“香港绿色周”近日在港举办，揭幕活动是由香港绿色发展研究院、香港科技园公司及粤港澳大湾区绿色金融联盟共同主办的“香港绿色科技论坛2024”。与会嘉宾就绿色科技及金融议题进行深入研讨，50家海内外绿色科技相关企业参与展览，与业界交流并介绍最新技术。

当好“超级联系人”

“绿色是高质量发展的底色。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，去年的《财政预算案》中，特区政府提出将香港建设成为“国际绿色科技和金融中心”的愿景，香港有“背靠祖国、联通世界”的独特地位和优势，有非常好的条件成为“绿色超级联系人”，汇聚海内外的企业、资金和专业人才。

陈茂波介绍，“香港绿色周”连续6天举办18场论坛和活动，共吸引超过5000名海内外嘉宾。“我们期望利用这个机会，建立一个跨领域、跨界的互动平台，促进绿色科技和金融发展之间的交流与合作。”他说。

香港绿色发展研究院院长、粤港澳大湾区绿色金融联盟名誉主席马骏认为，在全球共同应对气候变化的背景下，绿色科技有巨大增长潜力与国际合作空间，香港作为开放的经济体可以承担关键角色。

“香港应该大力发展私募基金、创投等绿色股权投资，支持绿色低碳科技企业在香港、内地和亚洲其他地区落地，并在绿色建筑、低碳交通、循环经济等领域提前布局，创造示范项目，同时从孵化与加速政策、优惠融资、场景开发等方面，构建吸引海内外绿色科技企业的生态圈。”马骏说。

与内地优势互补

在国际能源转型委员会主席阿代尔·特纳看来，在太阳能光电、降低风力发电成本、电池化学和电动车等关键技术，中国内地处于领先地位。而香港作为世界最重要港口之一，可在航运脱碳方面扮演重要角色。“我希望继续与中国内地和香港的朋友协力推动绿色科技发展，共同实现全球‘碳中和’目标。”

香港金管局总裁余伟文说，作为亚洲主要的国际金融中心及绿色金融枢纽，香港一直发挥桥梁的作用，把国际投资引导到亚洲不同的可持续发展项目，支持区内绿色转型，在香港安排发行的绿色和可持续债券总额占亚洲市场的比例超过1/3。



图为在首届香港国际科创展上拍摄的进行垃圾分类的机器臂。
新华社记者 吕小炜 摄

“加强全球合作是加速‘碳中和’技术创新的关键途径，绿色金融则有助其技术融入市场。”中国工程院院士、清华大学碳中和研究院院长贺克斌说，香港在国际交流和金融领域具有悠久历史，内地在全球“碳中和”技术特别是新能源领域具有领先优势。加强双方合作将在全球“碳中和”行动中发挥独特作用，并能发掘其巨大商机。

全国政协常委、中国工程院院士王金南说，香港可以借助国际前沿和国际金融优势，发挥聚集人才、创新碳市场和绿色低碳科技新动能，全面与内地产业部门、研究机构以及碳市场平台密切合作，为全球的绿色低碳产业发展做出贡献，并为香港的经济注入新动力。

打造创科生态圈

香港碳排放主要来自发电、运输和废弃物。香港特区政府环境及生态局局长谢展豪介绍，发电是目前香港最大的碳排放源，其次运输占约两成，另外废弃物占约一成。就发电减排方面，香

港特区政府计划于2035年不再使用煤作日常发电，长远期望达到“净零发电”目标。

“在推动绿色转型的过程中，可能会面临不同的挑战，但同时处处有机遇，能为创科产业的蓬勃发展注入动能。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东说，推动新能源汽车的研发和制造、利用科技协助传统制造业全面升级以达至绿色转型等，都是推动绿色发展，投资未来的好例子。

“我们会积极与各界携手完善本地的创科生态圈，在推动科研成果转化和扶植本地创科企业的同时，继续加大招商引资力度，打造蓬勃的创科生态环境，为包括绿色科技在内不同范畴的科技企业发展，创造更有利的条件。”孙东说。

“特区政府将香港建设成为‘国际绿色科技和金融中心’的愿景，包含和结合了三个关键要素：科技、金融和国际化。在这三个方面，我们都拥有一定的优势。”陈茂波说，希望论坛和活动能够启发更多讨论，也让大家扩大绿色“朋友圈”，共同探索新的机遇。展望未来，香港特区政府将会全力以赴，加速推动国际绿色科技和金融中心的发展。

春运期间全国铁路累计发送旅客4.84亿人次

本报北京3月6日电（记者严冰）记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，3月5日，为期40天的2024年铁路春运圆满收官，多项运输指标创历史最好水平，运输安全平稳有序。全国铁路累计发送旅客4.84亿人次，日均发送旅客1208.9万人次，同比增长39%，较2019年同期增长18.8%。

其中，2月17日，全国铁路发送旅客1606.7万人次，创春运单日旅客发送量历史新高。40天里，国家铁路累计发送货物3.95亿吨，保持高位运行。

雄安新区已发放“雄才卡”逾1万张

新华社北京3月6日电（记者孙少龙、秦婧）全国人大代表、雄安新区党工委副书记、管委会主任张国华6日在河北代表团开放日发言时介绍，雄安新区优化“引育留用”体系，提供全方位、全要素、全周期的人才服务，目前已发放雄才卡10481张。

记者了解到，“雄才卡”即雄安新区人才引进一卡通，根据社会贡献、专业程度和学位等级分为ABC三类，持卡人可享受涵盖教育、医疗、住房、税收奖励等在内的政策支持。

张国华介绍，为营造能“留住人”的服务生态，雄安新区还实施了雄才安居工程，建设一批青年人人才驿站，构建“多主体供给、多渠道保障、租购并举”的住房保障体系，同时抓好子女教育等各类要素配套，让各类人才放下行李、成就梦想。

除此之外，雄安新区在制定能“吸引人”的政策体系、构建能“集聚力”的产业平台、组织能“聚人气”的品牌活动等方面也推出了一系列举措。以组织能“聚人气”的品牌活动为例，张国华介绍，雄安新区举办了“科技·人才·创新周”，开展中关村千企、百所高校、百家科研院所、首都大学生系列雄安行活动和“雄安拔节生长·北京行活动”，对接企业2300多家，与150所高校签订合作意向书。

“3000余名高层次人才、企业家、高校代表会聚雄安，2万余名北京高校学生到新区研学求职，雄安新区人气越来越旺。”张国华说。



3月6日，一场以“巧手学插花 快乐迎‘三八’”为主题的花艺沙龙在山东省临沂市银雀山街道银东社区举行，社区30余名女性居民前来学习插花技艺。图为社区妇女在展示刚刚插好的花篮。
许传宇摄（人民视觉）

全国首个电动汽车智慧充换电示范区在江苏建成

据新华社南京3月6日电（记者何磊静）记者6日从国网江苏省电力有限公司获悉，全国首个电动汽车智慧充换电示范区日前在江苏建成，能通过新能源汽车、充换电站、城市电网三方高效互动，实现从“车等待桩”到“桩匹配车”转变。

据介绍，该充换电示范区位于苏州、无锡、常州三地范围，辐射区域近1500平方公里，包含充电桩约1300个，预计能惠及新能源汽车车主超50万人。

“示范区内，依托智能算法，车主可在既定路线提前接收根据自身用车习惯、车位实时状态、优惠价格信息等定制的充电方案，节约充电时间和成本。”国网江苏省电力有限公司电力科学研究院高级技术总监袁晓东说。

记者了解到，近年来，江苏省内新能源汽车保有量年均增长达30%，到2025年底预计将有新能源汽车近300万辆、公共充电桩约20万个。

“两岸剧本创投平台”征选结果发布

本报台北3月6日电（记者张盼）由台湾筋斗云文化传媒、哲腾（北京）文化传播有限公司等两岸戏剧影视机构发起的“两岸剧本创投平台”征选活动，5日在台北举办第七届征选成果发布会。

本届征选活动收到302件投稿，历经半年的评选、辅导、孵化后，最终有10部剧本入围，均来自台湾创作人。题材涉及眷村老兵岁月之旅、与AI（人工智能）共寻生命真谛的科幻爱情、围绕原生家庭的爱情喜剧等。

从第一届征选活动开始，通过500字故事大纲征选创意一直是基本模式，评审方包括两岸的剧院、影视公司以及戏剧制作公司等多个投资方。剧本创投计划共分4个阶段，分别是故事大纲征集、剧本大纲创作、剧本创作和成果发布，最后10部进入剧本创作阶段的作品，如果被制作方选中，将在成果发表日与加盟投资机构签订舞台演出版权和2年独家影视开发权的购买意向书。

台湾筋斗云文化传媒负责人刘亮佐介绍，自2017年创办以来，“两岸剧本创投平台”征选活动已孵化64部优秀剧本，其中4部被搬上舞台。为适应两岸影视戏剧市场变化，他们正计划调整创投平台运营模式，将在互联网上搭建两岸编剧人才库，更好地孵化新人新作。哲腾（北京）文化总监傅若岩在视频致辞时说，期待台湾创作人更多关注“两岸剧本创投平台”，也希望今年能有更多优秀剧本投稿。



3月6日，安徽省淮北市相山区科技协会“科普大篷车”开进泉山路小学。丰富的科技展品和精彩的科普活动，吸引学生参观体验，感受科技的魅力。图为学生体验科普展品。
冯树风摄（人民视觉）

福州“青年创业就业实训基地”揭牌

助台湾青年在榕发展

郑江洛

“宁心谋发展，政企话繁荣——宁化街道2024年新春企业家大会”日前在福建省福州市举办，福州市台江区首个“青年创业就业实训基地”在会上正式揭牌。

为更好地服务台湾青年人才，福州市台江区宁化街道和福州市台湾青年创业就业服务中心联合成立“青年创业就业实训基地”，旨在为在榕台青提供政策解读、资源共享的支持与帮助，营造一个良好的创业发展环境。

福州市台湾青年创业就业服务中心副秘书长陈玲介绍，基地成立后，将发挥桥梁纽带作用，通过线上线下、个性化定制等方式，推出一系列具体措施，切实解决台青在榕生活、工作和创业中遇到的问题，为台办办实事、做好事、解难题，助力两岸融合发展示范区建设。

实训基地提供职业发展支持、政策咨询、助创对接、文化交流等服务。“通过基地的成立，我们希望把服务台青的职能延伸到街道的‘最后一公里’。”陈玲说。

据了解，实训基地设在闽江北岸中央商务区。目前正在设计中，预计4月份投入装修，6月初完成装修投用。实训基地投用后，宁化街道还考虑重点吸引台湾商家入驻商务区，打造台湾美食街及与台湾企业相关的上下游产业链，帮扶台湾企业更好发展。

台湾创业青年、福州老夫子咨询服务有限责任公司项目总监吴升桦分享了自己在福州创业的经历。他来自台北，在榕创业已经十多年，目前在福州市台江区从事教育培训和网络新媒体运营工作。

吴升桦说，创业初期他遇到过困难和挑战，但在福州友好的环境下，公司顺利度过了初创期，“福州是一块风水宝地，就业创业环境一流，非常宜居”。吴升桦期待有更多的台湾青年一起来闽江北岸打拼。

春节前，通过福州青创促进会与宁化街道的对接和帮助，吴升桦所在的团队于福州市台江区的新春喜乐市集举办了一次两岸主题的活动，获得良好效果。

台江区宁化街道党工委副书记张建兵表示，该区有着深厚的历史积淀和雄厚的经济实力，希望更多台湾青年通过就业创业基地充分展示青春活力和独特创意，在创业道路上以梦为马、不负韶华，共同把闽江北岸中央商务区建设得更加美好。